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Wstep

Celem doswiadczenia jest zbadanie st¢zenia Radonu w powietrzu, metoda Markova, oraz
znalezienie energii czastek o produktéw rozpadu radonu.
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I —intensywno$¢ promieniowania 0t w powietrzu
t - czas

€ -wydajnos¢ rejestracji o

1 - efektywnos$¢ zatrzymywania na filtrze

V — predko$¢ pompowania powietrza przez filtr

A,B,C — state proporcjonalnos$ci

Aa,AB,Ac, - state rozpadu odpowiednio dla 28pg _3,79x1072, 21Pb — 4,31x10™, 2Bi —

5.83x10™1/s

N;,N; — kolejne ilosci zliczen w pomiarach metoda Markova dla czaséw: pompowania 5 min,

przerwy 1 min, pomiaru 3 min ( N;), przerwy 3 min i pomiaru 3 min ( Ny).

Przebieg doswiadczenia

Schemat uktadu pomiarowego przedstawiony jest na rysunku 1. Detektor scyntylacyjny
sktadat si¢ z krysztalu ZnS ( scyntylator ) 1 fotopowielacza. Do pompowania powietrza przez
filtr uzywany byt odkurzacz.

W celu usprawnienia pracy pomiary wykonywalne byly na dwoch uktadach.

Pierwsza czg$¢ polegala na wyznaczeniu zmian intensywno$ci promieniowania od czasu.
Nastepnie stosujac metode Markova dla czasu: pompowania 5 min, przerwy 1 min, pomiaru
3 min, przerwy 3 min 1 pomiaru 3 min wyznaczone zostato stgzenie Co w powietrzu z
pracowni, ciemnicy i1 podworka.( Po uprzednim znalezieniu predkos$ci pompowania. )
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rys.1 Schemat uktadu pomiarowego.
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zasilacz wysokiego napigcia,
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Wyniki i wnioski

Pomiary w obu uktadach dla stalego zrédta, na wysokosci ,, 0, w czasie 30 s,

daty nastepujace wyniki aktywnosci:

uktad I -9,93 £ 0,69 Bq

uktad IT- 13,3+ 1,3 Bq

Przyjmujac za baz¢ pomiary w Il pomiary w I nalezato przeskalowac tak, ze ich wartosci byty
ok. 75 % wynikéw w 1L

Wyniki pomiardw zaleznosci intensywnosci promieniowania od czasu prezentuje wykresl.

W wyniku dopasowania zalezno$ci wz. 1 ( ale bez uwzgledniania czynnika enV — réwny 1 ):
dla zielonej krzywej ( pomiary w I ):

A =0,0031%7? program nie byt w stanie policzy¢ btedow,

B =-146800 = ? w poprzedzajacych krokach wynosity odpowiednio:

C=162219%7? 54, 12500000, 15600000 — w ostatnim wyskoczyty prawdopodobnie
poza zakres mozliwosci programu

przy x> = 0,0145

dla niebieskiej krzywej ( pomiary w I ):

A =392%0,66
B=43+11
C=-45%t12

przy x* = 0,0041

dla czerwonej krzywej ( pomiary w II ):
A =0,00007 £ 6,14

B =291000 *+ 26765000000

C =-246000 £ 22650000000

przy x> = 0,0133

Wida¢ wigc ze zalezno$ci wz. 1 odpowiadajaca teorii nie sprawdzita si¢ w ukladzie
pomiarowym. ( Prawdopodobny problem z aparatura ).
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wyk. 1 Wykres zaleznosci zmian I(t). ( Fioletowe — pomiary z uktadu I, czarne - z I1. ) Bledy
oszacowane na podstawie niepewnosci pomiaréw czasow * 0,5 s, i zliczen * 1.
Do pomiardéw z uktadu I dopasowane zostaty 2 zaleznosci !

Z wynikéw tych dostaje sig nastepujace wartosci stezen:

,, Zielone ™’

Ca = 0,000001685 + ? Bq/m’
Cp =-135+?Bg/m’
Cc=1111+? Bg/m’

,, hiebieskie :

Ca =0,0213 +0,0036 Bq/m’
Cg = 0,037 £0,011 Bg/m’
Cc =-0,318 £ 0,061 Bg/m®

,, czerwone ”’:

Ca =0,00000038 £ 0,033 Bq/m3
Cg =268 £ 24700000 Bq/m3

Cc =-1929 + 126000000 Bq/m3

Wida¢ ze takie wyniki nie maja w ogdle sensu — ujemne stezenia i bledy tej wielkosci
wskazuja na awari¢ aparatury.



Nie ma wiec rowniez, wigkszego sensu dalsza analiza wynikéw pod katem sprawdzenia
przewidywan teoretycznych.

Metoda Markowa uzyskane byly nastgpujace wyniki ( rowniez dla czynnika enV = 1, z
uwzglednieniem pomiaréw wykonanych przez zespot w zesztym tygodniu )

dla pomiaréw powietrza z pracowni ( ukt. I, II, oraz z zesz. tyg. ):
odrzucajac przypadki odstajace od reszty:

Ca = 0,00588 + 0,00010 Bg/m’

bez odrzucania:

Ca = 1,92445 +0,00010 Bq/m’

dla pomiaréw powietrza z ciemnicy ( ukt. I oraz z zesz. tyg. ):
odrzucajac przypadki odstajace od reszty:

Ca = 6,14745 +0,00010 Bq/m’

bez odrzucania:

Ca =4,11326 +0,00010 Bg/m’

dla pomiaréw powietrza z podwoérka ( ukt. II oraz z zesz. tyg. ):
Ca = 0,00215 +0,00010 Bg/m’

Te wyniki wydaja sie¢ sensowniejsze ale ich poprawnos$¢ ze wzgledu na poprzednie wyniki
( I(t) ) wydaje sig by¢ watpliwa.

Z kolei pomiar predkosci pompowania ( jedyny wynik ktory mozna uznawac za poprawny ):

V = 0,01688 + 0,00087 m*/s

czylidlaenV =1

en=592+3,15"

Maksymalny zasieg czastek rejestrowanych przez uktad II: 6,39 + 022 mg/cm® co

odpowiada energii ok. 6,5 MeV.

Doswiadczenie zakonczylo si¢ fiaskiem. Spowodowane to moglo by¢ duzymi ruchami
powietrza w pracowni lub awarig aparatury ( ewentualnie ztg metoda ).

W pierwszym rzedzie nalezaloby sprawdzi¢ aparaturg. I ewentualnie zastanowi¢ si¢ nad
zmiang metody pomiarowe;.



